

# 省十四届人大二次会议举行第二场“代表通道”，6位省人大代表接受记者提问 做好百姓的守护者，让幸福更有“质感”



扫码看新闻

履职有“温度”，幸福有“质感”。1月26日上午，省十四届人大二次会议第二场“代表通道”开启。王毅清、罗鉴远、肖笑波、谢运良、伍忠兵、易柯6位省人大代表先后走上“代表通道”，接受媒体集中采访，讲述履职故事，展现履职风采。

■三湘都市报全媒体记者 李成辉 潘显璇 胡锐 整理

## 王毅清代表： 保障患者能及时买到并用好“救命药”

“40万，这是一位患者一年节省的药费。这位患者患前列腺癌5年，以前每年都要服用一种特效药，需自付43.2万元，去年这个药品纳入医保，现在一年只需自付2.8万元。”省人大代表、湖南达嘉维康医药产业股份有限公司董事长王毅清在医药行业工作35年，见证了湖南推进医保惠民政策落地落实的努力和决心。

他介绍，2016年起湖南在全国范围内率先探索开展“双通道”管理模式。患者凭医生开具的电子处方，就近到“双通道”定点药店买药，医保全程报销。去年，共有217个品种进入“双通道”支付目录，覆盖罕见病、抗肿瘤药、儿童药及国家重大创新药等。

“作为一名从事医药行业的代表，我积极对病人急需解决的问题进行调查研究，并提出解决方法。”王毅清说，他们在全省每个市州开设一家DTP专业药房，以提供高端新特药和处方药为主，且免费配送到家。此外，还为每一位患者建立档案，及时监测患者用药反应，并提供针对性用药指导，保障患者能及时买到“救命药”，用好“救命药”。

王毅清说，“今后，我将继续做好百姓生命健康的守护者，为人民群众提供全方位、全周期的健康服务，为建设‘健康湖南’‘健康中国’贡献自己的力量。”



## 肖笑波代表： 打造赓续中华文脉的湖南样本

“我入行的第一天，师父便告诉我，观众是祁剧的衣食父母，要敬畏观众，敬畏艺术。”省人大代表、邵阳市非物质文化遗产保护传承研究所所长、湖南省祁剧保护传承中心主任肖笑波分享了赴基层演出、讲好湖南故事的经历。

2023年，肖笑波与团队开展“送戏下乡”演出活动近百场。这项活动从2004年开始延续至今，从未间断。

“传统戏曲只有与时俱进、扎根群众，才能迸发出强大的生命力。”肖笑波介绍，近年来，她与团队先后创作了祁剧《袁隆平》《魏源》《火种》等新剧目，深受观众喜爱。

近几年，肖笑波与团队精心打造的祁剧《目连救母》《昭君出塞》陆续被列为中宣部、文旅部“像音像”工程剧目。“我们历经9省20多个城市，演出40余场，把祁腔湘音唱到了祖国的大江南北。”

过去一年，肖笑波在做好传承人的培养工作上继续发力。新建的创新型数字传统文化产学研基地（试点），让青少年感受传统文化魅力，学习传统文化精髓。

“希望省委、省政府进一步加强对包括戏曲在内的传统文化保护工作。”肖笑波说，作为一名人大代表，会一直关注地方戏曲传承和人才培养。



## 伍忠兵代表： 从“学有所教”到“学有优教”

“每一个孩子都是一颗独一无二的种子，每一颗种子都需要不同的阳光水分，需要不同的种植方法。方法对了，才能茁壮成长，成为栋梁之材。”省人大代表、邵阳市资江学校党总支书记伍忠兵分享了一个小男孩的成长故事。

伍忠兵介绍，他是一名四年级学生，调皮贪玩，不爱学习。有一次，学校戏剧社团排练童话故事《森林大王》，因为他的形象个性与小猴子十分契合，大家一致推选他扮演“猴大王”。不出所料，他扮演的“猴大王”活灵活现，赢得了阵阵喝彩。从此，这个小男孩变得阳光、活泼、开朗，因为他找到了成长的自信。

小男孩的成长故事带给伍忠兵很大的启示：“家长要学会用欣赏的眼光去发现孩子身上的闪光点，帮助孩子找到适合他个性发展的成长道路；老师要学会挖掘每一个孩子身上的潜能。学校要创造条件，让每一个孩子全面而有个性地成长。”

作为一名教育系统的人大代表，伍忠兵一直关注着国家对教育发展的要求，人民群众对高质量教育的期盼。“从‘有学上’到‘上好学’，从‘学有所教’到‘学有优教’，我们将切实提高学校教育教学质量，回应人民群众的关切，努力办好人民满意的教育。”伍忠兵说。



## 罗鉴远代表： 让绿水青山更美，把“金山银山”做得更大

“10年前，我们村是一个无人问津的荒芜之地，如今是一年10多万人次光顾的网红打卡点。”省人大代表、津市市药山镇绿岛果蔬种植专业合作社理事长罗鉴远，讲述了杨坝塘村“高颜值”“高价值”的故事。

罗鉴远说，村里有个姑娘叫王玲，高中毕业后本想在村里工作陪伴父母，却因村里没产业而远走他乡打工。2013年，村里决定在三面环水的毛里湖岛上开荒，绿化造林，修建基础设施。昔日穷乡僻壤黑水臭沟大变身，变成了绿岛森林、蓝湾静海，原来的省级贫困村建成了国家AAA级旅游景区，并开通了“一票玩转全村”，成为全省少有村里要收门票的地方，景区开发的“天空之镜”和“网红玻璃桥”成为乡村游打卡地。如今，王玲回村成为一名导游，还学会了创作短视频，月收入7000多元。

“2022年，我们还把景区人流量最大的区域拿来搭建了‘乡村振兴农产品集市’，免费为村民售卖农产品提供摊位，教村民做包装设计。”罗鉴远自豪地说，杨坝塘村已从当初无产业且负债的省级贫困村变成如今村产业营收2750万元、村民能就业、低收入群体能分红的富裕村。“今后，我们将保持定力，让绿水青山更美，把金山银山做得更大。”



## 谢运良代表： 让残疾人的人生越来越美丽

省人大代表谢运良，是宜章吉兴纸业有限公司和湖南百捷利包装印刷有限公司的董事长，他所在的企业，有50%以上的一线工人是残疾人。

“因人设岗，残疾人也能像正常人一样发光发亮。”谢运良跟大家分享了残疾人工友欧美丽的故事。欧美丽是他们公司的老员工，从小失去双手，之前到多个企业应聘都被拒之门外。谢运良抱着试一试的心态，邀请她到自己公司来应聘，结果发现她有一技之长：能写一手好字。

于是，谢运良安排欧美丽做了统计员，没想到她做表格又快又工整，像电脑打印出来的一样，从没出现差错。“去年她家盖起了两层新房，孩子也进了县城学校就读，欧美丽的人生越来越美丽了。”

除了坚持帮残助残，谢运良还积极履行人大代表的职责，围绕社会发展、群众“急难愁盼”等开展调查研究。在他的推动下，募集了3000多万元爱心善款，在宜章县的学校、医院等路段修建了多座人行天桥，有效缓解交通堵塞、减少安全隐患。

“希望有更多爱心人士加入我们的队伍，为更多困难群体送去温暖、爱心和力量。”谢运良说。



## 易柯代表： 争做新时代科技创新的排头兵

“2023年湖南轨道交通装备产业总产值突破1600亿元，是行业内唯一的国家先进制造业集群。”省人大代表、中车株洲电力机车有限公司教授级高级工程师易柯欣喜地表示，湖南的轨道交通装备产业不仅国内领先，在全世界范围内都处于领先地位。

易柯介绍，以中车株机为例，目前已建成3个国家重点实验室，并牵头成立了行业唯一的国家先进轨道交通装备创新中心。同时，还与清华大学、中南大学等高校组建产学研用“创新共同体”。

依托较强的品牌和技术影响力，湖南正逐步发展为全球轨道交通装备整机及配套产品谱系最全的制造中心。易柯表示，近五年来，他们已先后推出了100多款新产品。“这个月，我们研制的具有完全自主知识产权的首列铰接式轻轨列车，在墨西哥城投入运营。”

“科技创新就像撬动地球的杠杆，总能创造令人意想不到的奇迹。”易柯认为，更好实现产业发展质量齐升，企业要坚持创新驱动发展，不断打造具有核心竞争力的科技含量高的产品。

易柯表示，作为一名科研工作者，将紧牵科技创新这个牛鼻子，争做新时代科技创新的排头兵。

